

# 阳江市发展和改革局

阳发改区域〔2021〕45号

## 关于市政协七届五次会议第2021010号提案 答复的函

苏鸿坤、梁伟明、张仙娣委员：

提出的《关于进一步强化粤港澳大湾区、深圳先行示范区辐射带动作用的提案》(第2021010号)收悉。我局经会同市工业和信息化局、交通运输局、商务局等单位研究，现将该提案办理情况答复如下：

### 一、加强产业协同发展，做优做强特色产业

立足我市的产业基础和比较优势，主动接受“双区”的辐射带动作用，以“阳江所能”满足“双区所需”，以“阳江优势”承接“双区溢出”，积极争取省支持建设产业集中集聚区，加快战略性支柱产业和新兴产业全产业链发展。今年以来，我市主导产业加速壮大。工业经济加快发展，今年上半年全市规模以上工业增加值完成209.8亿元，对经济增长的贡献率达56.2%。千亿级合金材料产业集群提质升级，强力新材料一期、东方电气等项目建成投产，宏旺冷轧三期、联昌不锈钢精加工项目试

产。世界级风电产业基地集聚成型，全市在建海上风电 350 万千瓦，累计投资 415.6 亿，吊装风电机组 302 台，并网发电 151 台 100.3 万千瓦，近海深水区 8 个 650 万千瓦项目加快陆上集控中心建设，“一港四中心”建设稳步推进，国家风电装备质量监督检验中心投产。新能源基地加快打造，全市电力装机容量突破 1400 万千瓦、占全省比重超 10%，抽水蓄能电站、LNG 调峰储气库等项目加快建设，粤西主干管道江门—阳江干线阳江段完工。五金刀剪产业加快转型，张小泉阳江刀剪智能制造中心近期投产，规划建设五金刀剪高品质产业示范基地，王麻子等首批 13 家企业入驻。食品加工产业加快提升，引进世界 500 强丰益国际金龙鱼调味品项目，广味源、御膳厨、阳帆豆豉等项目加快建设。滨海旅游业加快发展，海陵试验区创建国家级全域旅游示范区、阳春市创建省级全域旅游示范区加快推进，海上丝绸之路文化创意旅游区加快规划建设，上半年全市接待旅游总人数 738.57 万人次、旅游总收入 55.35 亿元。

## 二、加快基础设施建设，提升互联互通水平

抢抓全省构建“一核一带一区”发展格局机遇，加快与“双区”基础设施的“硬联通”，推进高铁、高速、港口、机场等交通设施建设，进一步拉近与大湾区的时空距离，接受“双区”核心城市的辐射带动和资源溢出。积极争取赣深高铁、深珠城际轨道延伸至阳江，谋划推动深中通道、深珠通道与阳江的有

效连接，谋划粤西沿海高速公路、深圳至南宁高速公路阳江至茂名段、沈海高速公路阳西支线、阳东支线规划建设，努力建设大湾区西进门户和北部湾城市群面向大湾区的桥头堡。今年以来，我市立体交通建设加快推进。广湛高铁阳江段红线内征地拆迁提前完成，沈海高速阳茂段改扩建、国道 G234 线双捷桥至海陵大堤段改扩建、广东滨海旅游公路阳江段等 8 个重点交通项目加快推进，启动省道 S540 线平冈至阳江港改扩建、省道 S541 线白沙至织篢新改建等进港公路建设。阳江机场前期工作有序推进。阳江港进港航道改造工程即将完工，吉树作业区 #J9-#J16、#13-#14、#18、#22 等一批码头加快建设。产业园区加快扩容提质。全市产业园区新征土地 7200 亩，今年累计投入建设资金 6.1 亿元，阳江高新区港口生活配套区首期商务写字楼、公寓、酒店等工程基本建成。同时，积极推进珠江口西岸都市圈融合发展，不断拓展与珠海、中山、江门等城市的合作。

### 三、推进科技协同创新，持续增强发展活力

坚持科技创新引领，加强与“双区”科创企业交流，深化产学研合作，引导企业组建研发平台，提高自主创新能力。今年以来，我市科技创新工作取得新突破。阳江高新区创建国家级高新区和中山火炬（阳西）产业园、阳春产业园创新省级高新区稳步推进。发动龙头企业参与省实验室建设，阳江合金材料实验室“十八子”科创基地揭牌启动。引进 2 名海外博士，

获得省科技厅推荐申报国家有关人才专项。上半年，全市申报高新技术企业 13 家、新增在孵企业 9 家。目前，我市有高新技术企业 105 家，共有 38 家省级、185 家市级工程技术研究中心，4 家省级、11 家市级新型研发机构，1 家省级、14 家市级重点实验室，规模以上工业企业研发机构覆盖率达 38.9%。

#### 四、加大招商引资力度，主动融入“双区”建设

坚持“比较优势+龙头企业”模式，强化资源招商，强化产业链精准招商，加快主导产业全产业链发展。我市在围绕做大做强合金材料、风电、食品加工、五金刀剪、服装鞋帽等特色产业的同时，主动对接融入“双区”建设，谋划招引家电、机械制造、医疗器械和医药制造、精细化工、日常化工等快速消费品产业项目，推动形成新的产业集群。今年 5 月，我市在深圳成功举办阳江（深圳）激光与增材制造产业招商推介会，达成签约激光产业项目 10 个、总投资 9 亿元，大大促进了我市与深圳的产业互补和产业集聚，进一步做大产业规模和经济堆头，推进激光智能家电、电子信息、医药、精细化工等战略性新兴产业、以及激光与增材制造产业项目加速落地。同时，我市还在广州、佛山、东莞等地开展招商活动，招商引资工作取得实效。今年以来，我市共签约项目 84 个、总投资 353.3 亿元，其中签约亿元以上项目 61 个、10 亿元以上项目 8 个。

#### 五、深化重点领域改革，持续优化营商环境

加强与大湾区横向之间政策、规则、标准和机制的衔接，推动实现与“双区”体制机制的“软联通”。学习借鉴珠海横琴、深圳前海两个合作区发展的先进经验，持续推进“数字政府”建设和营商环境综合改革。今年以来，我市积极探索开展矿地融合发展的资源开发新路，有序推进省“矿地统筹、净矿出让”试点工作。与中国铁建、中国能建、中国电建、中交集团等央企签订战略合作协议，央地合作迈上新台阶。深入推进“放管服”改革，市级权责清单事项由 6072 项压减至 4005 项，政府和社会投资类工程建设项目审批时限分别压缩至 55 个和 45 个工作日以内。商事登记注册事项实现“一次采集，一步办结”和“零见面”，营业执照可“秒批秒取”。

总之，该提案对我市抢抓历史机遇、进一步强化“双区”辐射带动作用提出了很好的建议。下一步，我局将按照市委、市政府、市政协的要求，会同各有关单位继续扎实协调推进提案办理有关工作，为我市高质量发展和“两个定位”作贡献。一是突出建设我市现代产业、基础设施、宜居生活等“三个体系”，发挥产业和交通支点作用，建设对接“双区”重要平台。二是加快重点领域改革攻坚，继续学习借鉴珠海横琴、深圳前海两个合作区的先进经验，强化与“双区”在规则、规制、管理、标准等方面的联通。三是继续做好服务保障，为“双区”提供清洁能源、基础材料、产业配套、技能人才、生活用品、

旅游产品等供应。

专此答复，诚挚感谢你们对我们工作的关心和支持，欢迎继续对我们工作提出宝贵意见和建议。



(联系人：薛浩，电话：3414466)

抄送：市政协提案委，市府办建议提案科。